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NaturaleNaturale

NonNon sempresempre e’e’ facilefacile rappresentarerappresentare frasifrasi deldel linguaggiolinguaggio naturalenaturale inin logicalogica..

“Esiste un cane nero”“Esiste un cane nero”

SeSe ilil dominiodominio dell’interpretazionedell’interpretazione (universo(universo deldel discorso)discorso) e’e’ solosolo didi canicani::

∃∃ X nero (X).X nero (X).
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SeSe ilil dominiodominio haha ancheanche altrialtri oggettioggetti cheche nonnon sonosono cani,cani, devodevo aggiungereaggiungere lala proprieta`proprieta`
didi essereessere canicani::

∃∃ X (nero (X)  X (nero (X)  ∧∧ cane(X)).cane(X)).

ErroreErrore !!::

∃∃ X (cane(X)  X (cane(X)  →→ nero (X))nero (X)) e’ equivalente a e’ equivalente a ∃∃ X (nero (X)  X (nero (X)  ∨∨ ¬¬ cane(X)).cane(X)).

TaleTale formulaformula e’e’ veravera inin ogniogni dominiodominio perper cuicui c’e’c’e’ unun oggettooggetto neronero oo c’e’c’e’ unun oggettooggetto cheche
nonnon e’e’ unun canecane..
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Naturale (cont.)Naturale (cont.)

“Tutti i corvi sono neri”“Tutti i corvi sono neri”

SeSe ilil dominiodominio dell’interpretazionedell’interpretazione (universo(universo deldel discorso)discorso) e’e’ solosolo didi corvicorvi::

∀∀ X nero (X).X nero (X).
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SeSe ilil dominiodominio haha ancheanche altrialtri oggettioggetti cheche nonnon sonosono corvicorvi devodevo aggiungereaggiungere lala
proprieta`proprieta` didi essereessere corvicorvi::

∀∀ X (corvo (X) X (corvo (X) →→ nero(X)).nero(X)).

DiversoDiverso significatosignificato::

∀∀ X (corvo(X)  X (corvo(X)  ∧∧ nero (X))nero (X)) è equivalente a:è equivalente a:

∀∀ X (nero (X))  X (nero (X))  ∧∧ ∀∀ X (corvo(X)).X (corvo(X)).

TuttiTutti gligli oggettioggetti deldel dominiodominio sonosono corvicorvi ee sonosono nerineri
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“Tutte le scimmie sono fuggite su un albero”“Tutte le scimmie sono fuggite su un albero”

IlIl dominiodominio contienecontiene differentidifferenti oggettioggetti::

(scimmie,(scimmie, alberialberi ++ ilil predicatopredicato fuggire)fuggire)

ProcedimentoProcedimento TopTop--downdown::

∀∀ X (scimmia (X)  X (scimmia (X)  →→ A(X)).A(X)).
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∀∀ X (scimmia (X)  X (scimmia (X)  →→ A(X)).A(X)).

DoveDove A(X)A(X) e`e` unauna formulaformula logicalogica nonnon atomicaatomica cheche rappresentarappresenta “X“X e’e’ fuggitofuggito susu unun
albero”,albero”, ovveroovvero esisteesiste unun alberoalbero susu cuicui XX e’e’ fuggitofuggito::

∃∃ Y (albero(Y)   Y (albero(Y)   ∧∧ fugge(X,Y)).fugge(X,Y)).

DunqueDunque::

∀∀ X   X   ∃∃ Y  (scimmia (X) Y  (scimmia (X) →→ fugge(X,Y)    fugge(X,Y)    ∧∧ albero(Y)).albero(Y)).

Significato,Significato, alberialberi possibilmentepossibilmente diversidiversi perper scimmiescimmie diversediverse (l’albero(l’albero dipendedipende dada X)X)
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Naturale (cont.)Naturale (cont.)

AltroAltro significatosignificato::

“Tutte le scimmie sono fuggite sullo stesso  albero”“Tutte le scimmie sono fuggite sullo stesso  albero”

InIn altroaltro modomodo::

Esiste un albero su cui sono fuggite tutte le scimmieEsiste un albero su cui sono fuggite tutte le scimmie

ProcedimentoProcedimento TopTop--downdown::
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ProcedimentoProcedimento TopTop--downdown::

∃∃ Y (albero(Y) Y (albero(Y) ∧∧ ∀∀ X (scimmia (X) X (scimmia (X) →→ fugge(X,Y)))fugge(X,Y)))

Errore!Errore!

∀∀ X   X   ∃∃ Y (scimmia (X)   Y (scimmia (X)   ∧∧ fugge(X,Y)   fugge(X,Y)   ∧∧ albero(Y)).albero(Y)).

OvveroOvvero::

∀∀ X  scimmia (X)   X  scimmia (X)   ∧∧ ∃∃ Y (fugge(X,Y)  Y (fugge(X,Y)  ∧∧ albero(Y)).albero(Y)).

AffermaAfferma cheche tuttitutti gligli oggettioggetti sonosono scimmiescimmie ee tuttitutti gligli oggettioggetti sonosono fuggitifuggiti sull’alberosull’albero..
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“esiste una tarataruga che e’ piu’ veccchia di ogni essere umano”“esiste una tarataruga che e’ piu’ veccchia di ogni essere umano”

∃∃ X (tartaruga(X)   X (tartaruga(X)   ∧∧ C(X)).C(X)).

DoveDove C(X)C(X) e`e` unauna formulaformula logicalogica nonnon atomicaatomica cheche rappresentarappresenta “X“X e’e’ piu’piu’ vecchiovecchio didi
tuttitutti gligli esseriesseri umani”umani”::

∀∀ Y  umano(Y)  Y  umano(Y)  →→ piupiu--vecchio(X,Y).vecchio(X,Y).
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∀∀ Y  umano(Y)  Y  umano(Y)  →→ piupiu--vecchio(X,Y).vecchio(X,Y).

DunqueDunque::

∃∃ X (tartaruga(X)   X (tartaruga(X)   ∧∧ ∀∀ Y umano(Y)  Y umano(Y)  →→ piupiu--vecchio(X,Y)).vecchio(X,Y)).

SbagliataSbagliata::

∃∃ X (tartaruga(X) X (tartaruga(X) →→ ∀∀ Y umano(Y)  Y umano(Y)  →→ piupiu--vecchio(X,Y)).vecchio(X,Y)).

(Significato(Significato verovero sese nonnon esistonoesistono tartarughetartarughe mentrementre lala frasefrase originaleoriginale lolo afferma)afferma)


